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Рівненський державний гуманітарний університет 

Розвиток незалежної Української держави, збільшення інтересу до її історії та культури зумовлює все 
більший інтерес до їхнього вивчення як в колах істориків, так і в пересічного громадянина. У зв’язку з цим настала 

нагальна потреба комплексного дослідження населених пунктів та вивчення їх історичного минулого.В контексті 
дослідження історії Рівненської землі чільне місце займає питання вивчення регіональної специфіки функціонування 
та розвитку окремих її територій. Одним із них є село Сварицевичі Дубровицького району Рівненської області. 

Мета дослідження: 
- дослідити соціально-історичі перетворення в с. Сварицевичі; 
- узагальнити матеріали про обряд «Водіння Куста»; 
- з’ясувати культурні особливості села. 
Першаписьмова згадка про село датується 1450 р., коли королева Польсько-Литовської держави Бона 

надала привілеї дворянам Полюховичам. Однак матеріальні археологічні знахідки дозволяють припустити, що перші 
поселення в околицях села були ще в дохристиянські часи. Відомо, що в той час поселенці займались сільським 
господарством, сплавом лісу по р. Стублі, рибальством, мисливством і бортництвом[4, c.291]. 

Історик В. Попенко вважає, що назва Сварицевичі походить від імені язичницького прабога світла і 
небесного вогню – Сварога. Перекази старожилів згадують про легенду, згідно з якоютак село ніби назвали 
подорожні пани, які посперечались, якою дорогою їхати далі. За іншою версією, – вони посварились за знайдені 
гроші. А можливо, це є «сварка» за те, до якого князівства мала увійти територія сучасного села Сварицевичі. 
Загалом, можна стверджувати, що спираючись на археологічні знахідки, територія Сварицевич була залюднена 
набагато раніше офіційної першої згадки про село[3, c.20]. 

За переписом населення в 1897 р. в Сварицевичах проживало 647 чол. У селі знаходився маєток графа 
Папули, який жив у Варшаві, а в Сваричевичі навідувався час від часу. Відомо,що його маєток був розміщений при 
в’їзді в село і мав назву «Царський двір». Ця назва збереглася і донині на тому ж місці, односельчани називають 
просто «двір». Біля двоповерхового будинку з фонтаномзнаходився парк, в якому росли серебристі ялини, каштани, 
шовковиця, бузок, жасмин, барбарис. Граф Папула мав свою ґуральню (виробляли горілку) і цегельний завод. Цеглу, 
а також деревину з лісу везли на баркасах по річках до Варшави (Стубло – Стир – Простир – Прип’ять – Піна – канал 
„Кровснєго” – Західний Буг – Вісла, а далі вже до Варшави). Після проведеної в середині 60 років меліорації р. 
Стубло не стало, замість неї утворилася Широка Канава.  

У 1903 р. розпочато будівництво школи з ініціативи губернатора Мінської губернії Петра Базилевського. 
Керував будівництвом управитель Папула. Його прізвище вибито на одній з цеглин приміщення старої школи, що 
добре видно до цього часу. Відомо, що тоді вже була цегляна церква Святого Георгія. 

Друга пол.XVII ст. – перша пол.XVIII ст. – період, коли шляхта Волинського воєводства створювала 
фільварки, в яких виробляли продукцію на продаж. Зразком такого господарства був Дубровицький маєток. Джерела 
архіву Плятерів свідчать про те, що в Дубровицькому маєтку в 30-70-х рр. XVII ст. кількість сіл зросла з 16 (що були 
на початку століття)до 28, а в них селянських господарств – з 284 до633[4, с. 260]. Більшість селян тримали 
половину або чверть волоки і відповідно виконувала 2-4 дні панщини на тиждень та обов’язкові дні для всіх («літні 

дні»), толоки, шарварки. Було немало селян і з мізерним наділом.  
5 липня 1795 р. Дубровицю віднесено до категорії містечок, яке стало центром Домбровицького 

(Дубровицького) округу Волинського намісництва, а з 1797 р. входила до Ровенского повіту Волинської губернії [4, 
c. 260]. 

В 1921 р. за Ризьким мирним договором під владою Польщі опинилась Західна Україна. Село 
Сварицевичі ввійшло до складу Волинського воєводства Пінського повіту Вичівської гміни. Змінились і господарі в 
Сварицевичах. Власником маєтку Папули став пан Конарус. При ньому в селі працювали цегельний завод, гуральня, 
кузня, столярня, смолярня. Як і Папула, він возив свої товари до Польщі на продаж [4, c.261-262].  

Навпроти урочища Кузьмин на горі жив пан Маркевич. Він одним з перших в Сварицевичах займався 
меліорацією – наймав місцевих жителів копати канави. До цього часу збереглися викопані за його наказом канави (в 
урочищі Накіт – Стара Канава, в урочищі Папоротниця).  

Відомо, що після Першої світової війни в селі залишились донські козаки (прийняли польське підданство) 
– Шатілов, Биков, Корольков [10, с. 20]. Обов’язком сварицевицьких поміщиків було забезпечити їх роботою, вони 
працювали управляючими, лісниками, об’їждчиками. Великим землевласником у селі була церква (священик – І. 
Рожанович), якій належали землі в урочищах Городецьке, Коростинь, Попівське, Поповий згіщ, Попова діброва.  

Навчальний процес у селі проводила церковно-приходська школа польською мовою. За спогадами Х. 
Холодько, інколи в процесі навчання практикувалося фізичне покарання [10, с. 21]. Учнів били за непослух або за 

невиконання домашнього завдання. Якщо селянин не зміг відправити дітей до школи, за це повинен відробити у 
Вичівці (сусіднє село) три дні на рік. Після успішного закінчення чотирьох класів Сварицевицької школи можна 
було продовжити навчання в гімназі в Серниках (ще сім років). Для селян це було складно. Тож більшість 
сварицевицьких юнаків служили простими солдатами у польській армії. 
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У вересні 1939 р. Польща, як держава перестала існувати. Її землі поділили між собою Німеччина та 

СРСР. У 1940 р. в Сварицевичах створюється колективне господарство з 48 сімей, у розпорядженні яких було 256 га 
орної землі. Головою колгоспу став А. Шатілов.  

Радянська влада репресувала «ворогів народу» – людей, що були лояльним до польського режиму, а 
також тих, що володіли статками, були великими землевласниками, куркулями. Так, у березні 1940 р. були 
заарештовані солтис с. Сварицевичі Крупко Демид і десятник Зиль Олександр. Вони володіли землею та сінокосами. 
Д. Крупко відправили до Ташкента, а О. Зиля в Кустанайську область. Через два тижні забрали його дружину з 
п’ятьма дітьми. 

7 липня 1941 р. Сварицевичі були окуповані нацистськими військами. Встановлюючи «новий порядок» у 

селі, німці запровадили екзекуційну камеру і тюрму, де було закатовано 19 сварицевицьких селян, які не скорилися 
окупантам. З початком окупації Сварицевичі стають одним із центрів опору на Поліссі. Село обирають місцем 
дислокації колишній голова Висоцького райвиконкому І. Кабак і завідуючий райвідділом народної освіти Д. Храпко 
для підпільно роботи. 

На початку 1943 р. партизани знищили сільські управи і поліцейські дільниці в чотирикутнику залізниць 
Пінськ-Лунинець-Сарни-Маневичі. Було проведено ряд операцій на залізницях (особливо на ділянці Сарни – 
Лунинець, яку на час Курської битви вивели повністю з ладу) [9,с.5]. З метою помсти населенню посилюється 
німецький терор. У Сварицевичі був направлений загін із 30 німців і поліцейських. Люди втекли в ліс, а тих, кого 
вдалося схопити, нацисти закатували. Кілька разів окупанти прочісували село, але ні людей, ні худоби не знайшли. У 

цей час навколо Сварицевич у лісах базувалися партизанські загони під командуванням М. Корчева, М. Місюри. 
Сварицевичі стали партизанським селом. На початку лютого 1943 р. тут секретар Рівненського підпільного обкому 
партії В. Бегма провів нараду командирів партизанських загонів і керівників підпільних груп [10, с.14]. Поступово 
село Дібрівськ стає партизанською столицею Рівненщини, а Сварицевичі – шляхом у Дібрівськ. В цей час партизани 
активізували «рейкову війну». Загін М. Корчева знищив 10 мостів, 11 сільських управ, 5 поліцейських дільниць, 
Висоцький гарнізон поліції, спритзавод у Воробино, 8 німецьких ешелонів [10, с. 14-15]. У відповідь німецькі 
окупанти намагалися відплатити акціям партизан, від чого страждало місцеве населення. Так, 30 березня було 
затримано дванадцять сварицевичан, пригнано їх у стодолу селянина Р. Горбачевського і там спалено живцем. Серед 

загиблих були Х. Холодько, І. Кунько і вагітна М. Полюхович з дворічною дитиною. Згоріли в полум’ї брати П. та 
М. Степановичі. Будівлі в селі майже повністю спалено [1,c. 238]. 

В часи німецької окупації постраждали не лише українці, а й представники інших національностей. Сім 
сімей сварицевицьких євреїв загинули у гетто в Серниках. Віра Швайко (1927 р.н.) пригадувала : «До війни у нас 
проживало 7 єврейських сімей, вони були не дуже багаті, займались торгівлею, була серед них швачка. Їх діти разом 
з нашими дітьми ходили до польської школи. Коли прийшли німці, наказали їм носити одяг із спеціальною нашивкою. 
У свято євреї збиралися разом, і все по-своєму говорили. На запитання про що вони розмовляють відповідали: 
«Спочатку нас, а потім буде ваша черга». Їх водили поліцаї на роботу садити  і сапати ліс»[13]. 

Після винищення села прийшла ще одна біда – тиф. Вимирали сім’ї, люди похилого віку були в 
найбільшій загрозі. Під час боротьби з хворобою посильну допомогу надавав партизанський лікар Ерліх Борисович 
Шамович і медсестра Матильда. Медикаменти діставали  в Сарнах у німецькому госпіталі, де працював лікарем 
Парнас, однокурсник Е. Шамовича [5, c. 146 ].  

У ніч на 10 січня 1944 р. в Дубровицю ввійшли частини 397-ї стрілецької дивізії 1-го Українського 
фронту і партизанське з’єднання під командуванням В.А. Бегми [11, с. 8]. 259 жителів села служили в радянській 
армії і партизанських загонах. 97 з них – нагороджені орденами і медалями [6,c. 238]. 

Після війни розпочалася відбудова, розгорнулось житлове будівництво. На прикладі м. Дубровиця, у 1944 

р. в був 881 двір, а в 1945 р. – 1027 дворів. З цього року в місті працювали промкомбінат, на якому виготовляли 
цеглу, розпилювали і обробляли ліс, та артіль інвалідів імені Кірова [7]. 

Звичаї – це те, що об’єднує націю та окрему кожну родину. Живим реліктом давньої духовної культури 
Сварицевичів є обряд «Водіння Куста», який зберігся з найдавніших часів. В «Софіївському першому літописі» 
(1146 р.) суворо застерігалося: «Ни поклонися кусту, ни идолам их». А через сто літ «Іпатіївський літопис» знову 
нагадував, що невірні «водяще около куста поклонятися им» [12, c. 161-168]. Отже, мова йшла про кустову 
обрядність.  

Місяць по Юрію в римських календарях є святом рож- розалії. Розалії в римлян були святом предків за 
тим днем, що з нього починається літо. Від римлян це свято перейшло на Балкани і там було розповсюджене серед 

тракійського населення. З Тракалії свято рож перейшло і до нас, в Україну, а з приходом християнства було злучене 
з Святою Неділею – Трійцею. 

Відтак можна вважати, що у давнину наші пращури пов’язували трійчанські свята з буйністю і 
живосиллям природи, в яку вони вірили. Про це наочно підтверджує вся сукупність дійств – оздоблення помешкань 
різноманітними травами та гілками дерев, а також русалієвими дійствами, супроти яких виступала церква [14, с. 5-
6]. 

Зелений тиждень починається з четверга. В цей день дівчата йдуть на поля чи в ліс, де плетуть вінки 
співають. Жінки в цей день йшли в ліс, щоб заготувати ліарських трав. Збирали росу, якою лікували хворі очі [2, с. 

97]. 
В «клечальну» суботу, напередодні Трійці до схід сонця дівчата рвали запашне зілля: материнку, чебрець, 

полин, лепех, яким прикрашали домівки, обтикуючи стіни, лави, вікна, образи, а лепехом притрушували долівку. У 
селі ще звечора всі хати вбиралися зеленим гіллям [12, с. 7]. 

Неділя Зеленого тижня називається П’ятидесятницею, або Трійцею. Господині святково вдягались та 
йшли до церкви, вітати один одного зі святою неділею. Під час літургії освячувалися принесені прихожанами вода та 
квіти. Далі всі йшли на цвинтар щоб вшанувати пам’ять предків. 
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Обряд «Водіння Куста»має тисячолітню історію й сягає своїм походженням у дохристиянську епоху. 

Ймовірно, що «наші предки язичники пошановували Куст» [10, с. 99]. Перед тим, як почати дійство, дівчата обирали 
з – поміж себе найвродливішу дівчину, яку й називали «Кустом». Її заквітчували у зелене вбрання, а голову 
прикрашали віночками з квітів та листям клену. Такий пишний одяг, що нагадує живий кущ, потрібен для того, щоб 
господар до якого приходили віншувати чи зустрічні односельці не впізнали б односельчанку. Після цього 
обрядовий гурт вирушав до села з піснями. Кожен «куток» села організовував свій «Куст» [14, с. 12]. Гурт заспівував 
одну з обрядових пісень, починаючи з ритуальної «Ой, ми були у великому лісі».  

Господарі віддарювали гурт смаколиками, грішми, квасом чи морсом. Вважалося, чим більше до оселі 
завітає співочих гуртів, тим краще для родини. Полишаючи оселю, кустяни бажали здоров’я і статок: «Щоб Вам коні 

водились і овечки плодились – будьте з Кустом здорові». 
Кожного року в селі Сварицевичі проводяться районні та періодично обласні фестивалі народного 

мистецтва «Водіння Куста в селі Сварицевичах». Члени етнографічних експедицій з Польщі , Канади та освітніх 
установ України, досліджуючи культуру с. Сварицевичі, назавать її унікальною. 

Свого часу на унікальність Сварицевичів звернув увагу відомий етнограф Василь Скуратівський, який 
написав у своєму «Місяцеліку» : «Сварицевичі – реліктове село, поліський осередок, який заслуговує на статус 
фольклорно-етнографічного, можливо, навіть міжнародного значення, адже йдеться про загальнослов’янську 
пам’ятку»[15]. 

Тому обряд було зроблено документальний фільм, який жителі України могли побачити по телебаченню. 

В 2017 році Сварицевицький обряд «Водіння Куста» занесений до Національного переліку елементів нематеріальної  
культурної спадщини України. Обряд «Водіння Куста» в Сварицевичах зберігся в єдиному екзимплярі на всю 
Україну, за що і був включений до Національного переліку елементів нематеріальної культурної спадщини України. 

Отже, дослідження історії села Сварицевичі (Дубровицького р-ну, Рівненської області) дало можливість 
пізнати багату минувшину свого краю, розкрити питання, на які раніше не було відповіді. Село є маленьким 
куточком великого Поліського краю зі славними традиціями. Частину історії села вдалося висвітлити. Однак, багато 
фактів чекають своїх досліджень, тож велику частину історичного минулого ще слід відтворити. 
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Постановка проблеми: зрозуміти ситуацію щодо рівня корупції у Росії  влада змогла завдяки системному 
підходу до боротьби з нею в одночасному здійснені трьох видів діяльності: каральної, попереджувальної і 

правовідновлювальної. Сама організація даного підходу  закономірно відповідала проявам корупції, що відбувалися 
в різних соціально-економічних і кримінальних умовах.  

Мета статті: на основі аналізу джерел та наукових праць з’ясувати особливості системного підходу в 
боротьбі з корупцією за часів Катерини II. 

Виклад основного матеріалу. 

Достатньо звернутися до російського законодавства, щоб зрозуміти, що з приходом нового правителя підходи 
його попередників до боротьби з корупцією спочатку не змінювалися і тільки з часом, після оцінки кримінальної 

ситуації в країні, доповнювалися, коригувалися та наповнювалися новим змістом. 
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